

白崇禧傳(八)

(本文插圖刊第4頁)

費雲文執筆
王成聖·黃啓武校對

化解隔閡團結回漢

白崇禧是回教徒，他以此一身分關係，對國家對回教有很多貢獻。民國廿七年，國民政府的軍政中心在武漢，日本人想分化西北的回教領袖，用飛機空投一封信給西北的寧夏馬鴻逵主席，要他連絡西北回教各省領導人物，成立一個「回教國」。馬鴻逵將此信繳呈中央，以作防範。

蔣中正委員長找白崇禧研商對策，認為應當加強回教組織，以防止敵人分化，並可產生力量，報效國家。於是白崇禧出面，電請唐柯三、達浦生、馬松亭四位有名的教長及孫繩武、王敬齋等人來武昌交換意見，並成立「中國回民救國協會」，於民國廿八年開全國代表大會，推選白崇禧為理事長，他當場建議將「回民救國協會」，改稱為「回教救國協會」。並且迅速在全國各省縣市組織分會、支會、區會，使全國回教教民都納入組織，從事抗戰工作。

抗戰期間，「回教救國協會」曾經組成「抗敵救國宣傳團」到西北回民衆多的區域宣傳抗戰，在各戰區有回民的地方，成立「戰地工作隊」，擔任宣傳救護等工作。並且在重慶發起組織宗教徒聯誼會，包括天主、基督、回、佛；聯繫世界各宗教，發揚救世救人精神，聲討侵略暴行。

過去滿清時，對回教採取高壓政策，官吏屠殺回民，回民積恨在心，回教領導人因受清廷毒計

，不恨滿人而恨漢人，甚至不讀漢書，以讀漢書即為反宗教。這種口號，在西北很普遍。

民國廿九年白崇禧二次去西北，第八戰區司令長官朱紹良、甘肅省主席谷正倫都向他表示回漢間的裂痕太深。他遂在蘭州召集甘肅的重要同胞開會，糾正他們反漢的觀念，要求他們讀漢書，否則不能做一個公民，連法律常識都不知道。宗教是信仰，讀漢書與宗教並不衝突。然後再到青海西寧，由馬步芳陪同前往最反對讀漢書的「經學院」去，策勉他們不但不該反對讀漢書，而且還得多讀漢書。並且規定每一村鎮設一所小學，由教長任校長，一面教導學生讀經和阿拉伯文，一面讀小學規定的教科書。

他的諄諄談吐，得到教長和學生的共鳴，加以馬步芳的大力支應，等到後來他於民國卅一年再去西北時，不但學生都能說漢語、識漢文；就是過去對漢人的仇恨心理也已改變了。

回教教規，祇向真主跪拜。因此在國家大典時，有拒絕向國父遺像行禮的情事。他向他們解釋：在清真寺大典時，不掛任何人的像，是拜主的宗教儀式，至於開會時，不是宗教儀式，要遵守國家法令。回教反對拜偶像，是反對拜多神教；今天我們拜國父是政治儀式，表示對國父的尊敬，與拜神是兩回事。因為他的解釋和執着，才使回民們改變了這種不合理的舉動。

西北的回教，教派很多，每派有人稱教主，

自己製造一種說法，因為每年要禮拜、唸經、吃齋、課稅、朝聖，他們說：「麥加大遠，你們不能去，不如來朝我，由我轉達真主，把錢支給我。」其實，這是違反經典的；因為信徒各信各的，不需經人轉達。但教主以此愚弄同胞的方法，都聚斂很多錢。而且權力很大，濫用宗教法規，處置教徒；再加上西北同胞，因不讀漢書而知識淺薄，又不肯與漢人合作，所以很愚很貧。

民國廿九年，白崇禧為解決此一問題，在蘭州把教主違反經典的道理說給同胞聽。雖說教主們不高興，但教民們多恍然大悟，受到啟發，慢慢的不再受愚弄了。

回教的女子，根本沒有讀書的。白崇禧勸馬步芳趕快成立小學，讓她們進學校。此事由於馬步芳辦得很積極，所以成效也很好。

抗戰時期缺乏軍官幹部，白崇禧獎勵受過中等教育的回教青年從軍，中央軍校設在桂林的第六分校，特別設立「回教青年總隊」；西安的第七分校也有回教學生。不但單獨照顧他們的飲食，而且也安排有做禮拜及授可蘭經的課程。總計受過軍事養成教育的回教學生，約有二千五百人以上，為國儲材，可謂煞費苦心了。

抗戰八年中，白崇禧因為職務關係，未能出國宣傳；但在國內頗多着力於團結回教信徒，開啓他們的遠大志，所以能使西北各省不再發生回漢衝突的事。對外則協助組織「朝覲團」，由

政府幫助經費，每年朝覲中，雖不准作政治宣傳；但仍可印發宣揚正義揭發邪惡的小冊子。同時，由於各國前往朝覲的回教信徒，多達七、八十萬人。朝覲完畢，分別前往各回教國家訪問，乘便展開國民外交和宣傳工作。

二次大戰初期，德國以武力橫掃歐洲，佔領大半歐洲城市。很多小國都已降服，我國駐歐洲的使節，除英國外，皆撤到土耳其的君士坦丁堡，按月仍支持待遇，但無所事事。當時外交部長郭泰祺是白崇禧的好友。白崇禧曾向郭建議說：

「二次大戰是打納粹，以後就是打共產黨。共黨以蘇俄為中心，為了對付蘇俄和國際共黨，我們必須與中東近東各回教國家建立外交關係。須知任何宗教，都是講仁愛、平等、自由、和平的，雖然其中也有差別，但大同小異，都是有神論、反迫害及侵略的，我們可以把撤到君士坦丁堡的外交人才繼續派往中東和近東，與回教國家建立外交關係，把有用人才放到有用之地，把外交的目光放遠……」

郭泰祺非常贊成他的意見，但希望由他向蔣委員長長面前提一下。於是，當蔣委員長在黃山每月召開二次的高層座談會中，他即提出此一報告，當蒙蔣委員長欣然採納，付諸實施。遂陸續與當時已有邦交的土耳其、黎巴嫩、伊朗等以外的其他回教國家建立外交關係。

公爾忘私講求氣節

白崇禧身體精神，一向健朗，公餘之暇，上山打獵，健步如飛毫無倦容。雖說晚年血壓稍高

，但並未停止一切社會活動。民國五十五年十二月一日，尚參加西北名將馬繼援的邀宴，和同席好友，也是他的打獵的伙伴葉公超暢談甚久，回家後猶執筆作畫給馬繼援，深夜十一時許入睡，曾囑家人於次晨八時催他起床，預定九時由臺北乘火車赴高雄，參加加工出口區開幕典禮，並為一家毛紡廠剪綵揭幕。不料竟於十二月二日七時許因心臟休克致死。享年七十四歲，官陸軍一級四星上將，曾因功勳獲頒青天白日、二等寶鼎、一等大綬雲麾、二等大綬雲麾、大同、忠勤等勳章，及紀念性質之國民革命北伐誓師十週年紀念章、勝利、一等空軍榮譽等勳章。獲友邦頒贈：英國七武士、美國嘉猷、自由、法國榮譽等勳章。另華胄榮譽，甲種一等光華，陸海空甲種一等獎章。

德配馬佩璋，婉嫻端淑，為賢內助，於民國五十一年先逝。男公子先道、先德、先誠、先慈、先勇、先剛、先敬，在他的嚴格的家教之下，均畢業於國內外大學，投身社會，顯現優秀的素質和卓越的才華。女公子先智、先慧、先明，也都受過高等教育。白崇禧是個很講求氣節，存正義感的領袖人物。當民國十六年他任東路軍前敵總指揮兼上海警備司令時，前往法租界應法國領事的邀宴。因為法租界當局規定，不准華軍穿着軍服和攜帶武器進入，白崇禧却凜然正氣的向法領事表示：「我是中華民國軍人，必須穿中華民國的軍服，我平日出入都有衛兵保護，入法租界也應如此。如勉強我和衛兵遵照租界規定，我絕不赴宴」。

法領事祇好同意，除殷勤招待外，還派兵沿途保護。

民國卅九年二月，白崇禧把全家廿多人（包括兄嫂弟婦）接來臺灣，在臺南居住，馬夫人建議在室外種樹，他親自前往士林園藝實驗所取來樹苗，親自種樹。有人看他有此逸興，作久居之計，向他表示：「某些人已經出國了，未出國的也已有出了國的準備。你怎麼把全家都搬來了，還要種樹，你應該有個打算。」白崇禧回答說：

「大陸丟了，我們是現役軍人，負很大罪過，中央不處罰我，自己良心自責，臺灣是復興基地，祖國領土祇贖這一點，希望在這裡生根發展回去。除此以外，現役軍人死無葬身之地，跑到那兒去？再說，很多人想到國外作寓公，別說我沒這筆錢；就是有錢，作寓公也可恥！」

當國民代表大會在臺北開會罷免李宗仁時，白崇禧看到簽署的人很多，投票結果，廢票很少，以大多數通過，而罷免李宗仁的人，很多就是過去選李當副總統的人，他非常感慨，有新聞記者訪問他，他表示意見。他一向不對記者表示意見，這次却例外，他說：

「我們由大陸播遷到臺灣，要團結海內外，互助合作，反共抗俄，這才是正當的途徑。不應再有第三勢力，再有什麼組織。一個組織，要有明白的政綱政策，要有基地地盤，要有力量（財力、人力）。第三勢力如果祇是一些人在海外空穴洞洞的叫喊，即使有組織，也祇有分散反共力量，對中央有不良影響。」

白崇禧歷任重寄，都是命下即辦，不避任何

艱險，同時也能不以權位凌人，切實做到公爾忘私。當民國十六年，白崇禧就任東路軍前敵總指揮時，因為前方軍情緊急，命令下達四日，即組成指揮部出發，並不因為第二天他的夫人由武昌到達南昌而稍作停留。倒是蔣總司令相當過意不去，曾以電報向他致意云：「兄出發之次日，嫂夫人即前來，夫婦不及相見，此中正之過也。」

白崇禧自從北伐以來，每到一處，絕不安插私人，即使佔領上海倍大地方，也未利用一個私人做財務或經濟職務。

當民國十七年初，白崇禧率部西征唐生智叛軍獲勝，回到長沙，正準備收編唐部北上。湖北省財政廳長張難先發表他的胞弟崇祐為武漢統稅局長。他事先不知情，崇祐就職後才寫信告訴他。有些親友，聽到此事，有些人到武昌想藉他和崇祐的關係謀職。他看到不以為然。一來崇祐身體很差，他怕他不能任此繁劇。二來統稅局業務很廣，是富有的機構，安插同鄉親友，別人閒話，如有差池，必受牽連。所以白崇禧一面寫信給張難先感謝栽培崇祐盛意，說明崇祐身體很差，望他另選賢能；一面致書崇祐，希望辭去局長職務，到廬山養病，由他負擔一切費用。結果崇祐辭職，去上海休養，不及一年，即告病故。

白崇禧身處高位，却自奉節儉，廉潔耿介。抗戰期間，白崇禧當軍訓部長，一草一木都不准總務人員往家裏送；也從不挪用公家的經費。在桂林行營時，蔣委員長問他有無經濟上困難，他雖說食指浩繁，但說沒有困難。桂林撤守後，白崇禧一家及親友一百多人逃難到重慶，蔣委

員長問他，他還是說沒有困難。

當白崇禧攜眷來臺北時，一時未能覓妥官邸，暫時寄居旅社。瑞芳礦業巨子李建興的母親，也姓白，因為「二二八」事件，白崇禧來臺宣撫時，她曾以同姓之誼鄉紳的身份，求見白崇禧，為民請命，請中央從寬處理，不施報復。當時白崇禧竭誠接待，溫語宣慰，頗受當地人感戴。她乃命李建興花了一百兩黃金的代價，購買仁愛路佔地二百餘坪的住宅一座，贈送白崇禧為官邸。白崇禧却堅決拒絕，後來由他自己向政府購得松江路地帶的國民住宅一幢，屋小人多，勉強居住而已。

白崇禧在廣西建軍，建設模範省，很能羅致善用傑出人才。軍事方面，獲得重用的李品仙、廖磊即為一例，而當時廣西很窮，待遇很低，白崇禧却能使若干才智之士樂於就任，同甘共苦，賓主之間，始終無間，重要人物如：

劉士毅：江西都昌人，保定軍校、日本砲工學校畢業，為兵工、砲兵的專才。民國廿九年九一八以後，應邀赴桂，任中央軍校第六分校教育長，共辦四期，成績卓著，抗戰軍興，調充卅一軍軍長，開赴前線作戰。白崇禧任軍訓部、國防部長時，都推薦劉士毅當次長。

邱昌渭：湖南芷江人，留美，民國十七年得政治博士學位，曾為大學教授。民國廿四年應邀赴桂，歷任廣西省政府秘書長、教育廳長、民政廳長等職，為人一絲不苟，十分清廉。因為杜絕私人請托，開罪於人，有人在黨、政、軍聯席會議上攻擊邱昌渭，說他專權。白崇禧極力維護，

表示：「我們要獎勵這種人，不能動他，人家認真辦事。我們要人辦事，便應給他用人行政權，分層負責，否則他就不能放手去幹了。」外面仍然有閒言閒語，白崇禧再親自安慰邱昌渭放手辦事。

黃季陸：四川敘永人，曾經留學日本、美國、加拿大。在加拿大時，曾辦報鼓吹革命，返國後追隨國父，曾任中國國民黨第一次代表大會宣傳審查委員會委員，「西南政務委員會」時，由於黃季陸接近胡漢民，來到廣東。白崇禧歡迎黃季陸到廣西民團幹部學校當政治部長（白崇禧自兼校長）。由於黃季陸對總理遺教有深刻研究，對如何組織民衆，訓練民衆有許多資料；加上黃季陸口才好，無論訓練幹部、教育民衆，都能使聽者興趣盎然，樂於接受。所以成績很好。七七變起，八月二日，他隨侍白崇禧前去南京，從此留在中央服務。大陸淪陷，黃季陸在香港，陳誠請白崇禧約黃回臺，歷任部長等要職。

黃榮華：廣東人，墨西哥華僑，留美習礦業。民國十八年赴桂，歷任建設廳技正、廳長。對採礦，種桐油樹、修築馬路、架設電話有很好成就。爲了便於礦產和桐油的大量輸出，設「檢驗局」代運代賣；對發展廣西經濟，有相當貢獻。抗戰時期，英國封鎖滇緬路，載筮運用特種力量，從敵人控制區採購物資，要黃榮華當廣西戰略物資運輸處的負責人，也相當稱職。

白崇禧不但長於軍事，也習詩書，記憶力特強，能背誦春秋左傳，朗朗上口，不漏一字，晚年也如此。來臺後，比較閒暇，臨池作書法，習顏體，頗能得其神髓。每天打太極拳，做健身運

動。偶爾上山打獵，因與葉公超相鄰，故約為獵友。生活相當悠閒充實。

平生言論著述，有「三自三寓政策」、「國民兵之建設教育」、「軍事抗戰與政治抗建」、「全面戰爭與全面戰術」、「軍事戰與經濟戰」、「游擊戰綱要」、「抗戰中敵我戰法之演變」、「現代陸軍軍事教育之趨勢」、「中國回教與世界回教」等篇。

白崇禧逝世之日，蔣中正總統晚以「軫念勳猷」匾額，並親臨致祭。軍政要人及各方回教人士前往致祭的多達數千人，備極哀榮，其中有黃

少谷、黃杰兩副總統，很富有讚譽生平，感慨時事的意思。

黃少谷聯：四十年著績旌常，晚節喜彌堅，百戰殊勳昭史冊。三數日纔聞警款，剎時驚遽逝，萬方多難惜元良。

黃杰聯：明畫抗武鄉侯，記虎帳曾攀，戰壘至今留鬢色。周情如廣開府，縱燕然未勒，雲臺終在耿清光。（全文完）

中外文庫 海隅叢談

喬家才著 平裝本 訂價 貳佰元
郵撥〇〇一四〇四四一四號中外雜誌社帳戶

本書為喬家才先生又一精心傑作，要目有：孔祥熙的事功。陸軍官校六期簡史。黃埔當年鐵與血。西子湖邊風波獄。晉籍黃埔四烈士傳。常勝將軍李海涵。馬志超楊虎城門法記。西安事變中的馮欽哉。胡健中談戴笠平反冤獄。天津三寶張王李趙。辛亥山西光復前後。五百完人史詩三篇。龔德柏治黃秘方。胡適會見溥儀「皇上」記。「琵琶恨」讀後。傅山伏闕訟冤記。三十年代當舖滄桑。山西交城石壁寺。軍統局的根——三民主義力行社。楊立奎獨力門學聯、山陝監察史王陸一、懷念壽陽李晉亭師、報壇怪傑龔德柏、共謀與四川欠糧案、黃杰、戴笠、沈鴻烈。中原大戰中的驚險一幕。我的父親等篇四十萬字六百四十頁三十二開本穿線平裝篇篇精彩。定價新臺幣貳佰元書款交郵撥〇〇一四〇四四一四號中外雜誌社帳戶立即寄書

聖文 民國 人物 新傳

費雲文著 定價新臺幣叁佰元

本書係費雲文先生繼戴笠新傳之後又一精心傑作，要目有：吳佩孚新傳、陳獨秀新傳、汪精衛的悲劇、革命奇人張靜江、關麟徵的傳奇、國士典型陳布雷、陳大慶明達謙謹、當代名將邱清泉、模範軍人胡宗南、湯恩伯的一生、細說張國燾等篇，內容精彩，篇篇可讀。二十五開本，老五宋字，全書共伍百餘頁，定價新臺幣叁佰元，中外雜誌讀者八折優待，祇收二百四十元。請將書款交郵政劃撥〇〇一四〇四四一四號中外雜誌社帳戶，立即寄書。